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2020-2021学年度第二学期

   高一年级物理科期中考试试卷（历史班）
本试卷分选择题和非选择题两部分，共4页，满分为100分。考试用时60分钟。

 注意事项：1、答卷前，考生务必用黑色字迹的钢笔或签字笔将自己的姓名和学号填写在答题卡相应的位置上，用2B铅笔将自己的学号填涂在答题卡上。

         2、选择题每小题选出答案后，有2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案；不能答在试卷上。

          3、非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔在答卷纸上作答，答案必须写在答卷纸各题目指定区域内的相应位置上，超出指定区域的答案无效；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。

         4、考生必须保持答题卡的整洁和平整。

第一部分： 选择题
一、单项选择题（每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意。每小题3分，共30分）

1．物体做曲线运动时，一定变化的是（　　）

A．速度方向
B．速度大小
C．加速度方向
D．加速度大小

2．如图所示，质点通过位置P时的速度、加速度及P附近的一段轨迹都在[image: image38.png]


图上标出，其中可能正确的是（　　）

A．[image: image2.png]



B．[image: image3.jpg]



C．[image: image4.png]


D．[image: image5.jpg]
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3．图为“高分一号”卫星与北斗导航系统中的“G1”卫星，在空中某一平面内绕地心O做匀速圆周运动的示意图。则下列说法正确的是（　　）
    A．“高分一号”的周期比“G1”的周期小
    B．“高分一号”的向心加速度比“G1”的向心加速度小
    C．“高分一号”的角速度比“G1”的角速度小
    D．“高分一号”的线速度比“G1”的线速度小
4．“套圈圈”是老少皆宜的游戏，如图，大人和小孩在同一竖直线上的不同高度处分别以水平速度v1、v2抛出铁丝圈，都能套中地面上同一目标．设铁丝圈在空中运动时间分别为t1、t2，则（　　）

[image: image6.jpg]



A．v1=v2[image: image7.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE





          B．v1＞v2
      C．t1=t2           
D．t1＞t2
5．发现万有引力定律和测出引力常量的科学家分别是

A．牛顿、伽利略        B．开普勒、卡文迪许    

C．牛顿、卡文迪许    D．开普勒、伽利略

6. 汽车以一定的速率通过拱桥时，在最高点汽车对拱桥的压力比汽车的重力（   ）

A．大      B．小     C．相等     D．无法判断
[image: image30.png]


7．如图所示，细杆上固定两个小球a和b，杆绕0点做匀速转动．下列说法正确的是（   ） 
A．a、b两球角速度相等   
B．a、b两球线速度相等
C．a球的线速度比b球的大
D．a球的向心加速度比b球的大
[image: image31.png]


8.洗衣机的甩干筒在转动时有一衣物附着在筒壁上，则此时（     ）

A.筒壁对衣物的弹力不随筒的转速变化而变化

B.衣物随筒壁做圆周运动的向心力是摩擦力

C.衣物受到重力、筒壁的弹力和摩擦力的作用

D.筒壁对衣物的摩擦力一定随转速的增大而增大

9．甲、乙为两颗地球卫星，其中甲为地球同步卫星，乙的运行高度低于甲的运行高度，两卫星轨道均可视为圆轨道．以下判断正确的是

A．甲的周期大于乙的周期


B．甲的加速度大于乙的加速度

C．乙的速度大于第一宇宙速度

D．甲在运行时能经过北极的正上方
10. 下列现象中,与离心现象无关的是（   ）

   A. 用洗衣机脱去湿衣服中的水
   B. 旋转雨伞甩掉伞上的水滴
   C. 汽车启动时,乘客向后倾斜
   D. 运动员将链球旋转后掷出
二、多项选择题（每小题有多个选项符合题意，全部选对得6分，部分选对得3分，共30分）
11．[image: image32.png]


如图所示，O点处有一小球以v=8m/s的水平初速度做平抛运动，经过2s，小球到达M点（g取10 m/s2），则下列说法正确的有（   ）
A．O、M两点之间的水平距离为16 m 

B．O、M两点之间的竖直距离为20 m

C．小球在M点水平分速度的大小为16 m/s 

D．小球在M点的竖直分速度大小为10 m/s
[image: image33.png]


12．下图是自行车部分结构示意图，M是大齿轮边缘上一点，

N是小齿轮边缘上一点，P是车轮上一点．当自行车正常

行驶时，下列说法正确的有（   ）
A．M、N两点角速度大小相等 
B．M、N两点线速度大小相等
C．N、P两点角速度大小相等
D．N、P两点线速度大小相等
13. 关于曲线运动，下面叙述正确的是 (　 　)

A．曲线运动一定是变速运动

B．变速运动一定是曲线运动

C．物体做曲线运动时，所受外力的合力一定是变力

D．物体做曲线运动时，所受外力的合力与速度方向一定不在同一直线上

14．如图所示，汽车过拱形桥时的运动可以看做匀速圆周运动，质量为1吨的汽车以20m/s的速度过桥，桥面的圆弧半径为100m，g取10m/s2。当汽车经过桥顶时（   ）
[image: image34.png]B&a




A.汽车的向心加速度是4m/s2　  

B.汽车受到的合力是4×103N　

C.汽车受到的支持力是6×103N，方向竖直向上　　　

D.汽车对桥的压力是6×103N，方向竖直向下
15．铁路在弯道处轨道平面是倾斜的，内低外高，已知轨道平面对水平面的倾角为θ,如图所示，弯道处的圆弧半径为R，若质量为m的火车转弯时速度大于
[image: image8.wmf]q
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，则

[image: image35.png]


A．内轨对内侧车轮轮缘有挤压；

B．外轨对外侧车轮轮缘有挤压；

C．这时铁轨对火车的支持力等于mg

D．这时铁轨对火车的支持力大于mg

第二部分：非选择题

3、 填空题（共15分）
16．在“研究小球做平抛运动”的实验中：

（1）安装实验装置的过程中，斜槽末端的切线必须是水平的，这样做的目的是　　　　　　
A．保证小球飞出时，速度既不太大，也不太小

B．保证小球飞出时，初速度水平

C．保证小球在空中运动的时间每次都相等

D．保证小球运动的轨迹是一条抛物线

（2）在做“研究平抛运动”实验中，引起实验误差的原因是　　　　　　
①安装斜槽时，斜槽末端切线方向不水平      ②确定Oy轴时，没有用重垂线

③斜槽不是绝对光滑的，有一定摩擦          ④空气阻力对小球运动有较大影响

A．①③       B．①②④        C．③④        D．②④

（3）如图甲所示的演示实验中，A、B两球同时落地，说明　　　　　　，某同学设计了如下图乙的实验：将两个斜滑道固定在同一竖直面内，最下端水平，把两个质量相等的小钢球，从斜面的同一高度由静止同时释放，滑道2与光滑水平板衔接，则他将观察到的现象是　　　　　　，这说明　　　　　　
[image: image36.png]<>




四、计算题（共33分，要求写出必要的文字说明、重要的方程式和演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中应明确写出数值和单位）.

17．（12分）从 20m 高的楼上，以 20m/s 的速度水平抛出一个小球，不计空气阻力，取 g=10m/s2．求：
（1）小球从抛出到落地的时间是多少？
（2）小球的水平位移多大？
（3）小球落地时的速度大小和方向(与水平方向的夹角）？

18．（8分）有一辆质量为1．2×103kg的小汽车驶上半径为40m的圆弧形拱桥。求：

（1）汽车到达桥顶的速度为10m/s时对桥的压力的大小；

（2）汽车以多大的速度经过桥顶时恰好对桥没有压力。（g=10m/s2）

[image: image37.png]


19．（13分）如图所示，一半径为R=0.4m的半圆形轨道BC放在水平面上，与水平面平滑相切与B点，一质量为m=1kg的小球以某一速度冲上轨道，经过B点时的速度为6m/s，并恰好能通过C点，取g=10m/s2，则求：

（1）小球通过B点时对轨道的压力.
（2）小球通过C点时的速度大小.
（3）小球落地点A距离B多远．

2020-2021学年度第二学期

高一级物理科期中试题答案（历史班）
一、单项选择题（每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题意。每小题3分，共30分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	B
	A
	D
	C
	B
	A
	C
	B
	C


二、双项选择题（每小题有多个选项符合题意，全部选对得4分，部分选对得3分，共30分）
	11
	12
	13
	14
	15

	AB
	BC
	AD
	ABCD
	BD


4、 填空题（共7分）
16. （1）B   （2分）
（2）B   （2分）
（3） 平抛运动的物体在竖直方向做自由落体运动，1、2两球在水平面上相遇，

平抛运动的物体在水平方向做匀速直线运动。（每空1分，共3分）
四、计算题（共33分，要求写出必要的文字说明、重要的方程式和演算步骤，只写出最后答案的不能得分.有数值计算的题，答案中应明确写出数值和单位）.

17.（12分）

解：（1）由平抛运动的规律
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（2） 小球落地时的水平位移
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（3） 小球落地时
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   （2分） 
     速度方向与水平方向的夹角为θ
     
[image: image14.wmf]1

20

20

tan

0

=

=

=

u

u

q

y

     （2分）

     θ=450        （1分）

18．（8分）解：（1）设汽车到达桥顶的速度为v1 ，桥对车的支持力为FN
根据牛顿第二定律：
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解得：
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                （2分）

根据牛顿第三定律，车对桥的压力大小为
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（2）设汽车以速度v2经过桥顶时恰好对桥没有压力

根据牛顿第二定律：
[image: image18.wmf]r

v

m

mg

2

2

=

                      （2分）

解得：
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 （或22.4m/s）          （1分）

19.（13分）

     解：（1）小球经过B点时，由圆周运动的规律
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由牛顿第三定律，小球对轨道的压力
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(2) 小球恰好通过最高点的条件是
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（3）小球离开C点后做平抛运动，由平抛运动的规律
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代入数值解得
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